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Як і для будь-якої галузі права для права соціаль-
ного забезпечення характерним є поділ правовідно-
син на певні групи за різними критеріями. Найбільш 
поширеним для цієї галузі права є поділ правовідно-
син на матеріальні, процедурні та процесуальні. 

Проблематика суті та класифікації правовідно-
син щодо соціального захисту особи досліджена у 
роботах таких вчених як Е. Мачульська, Б. Сташків, 
І. Сирота, Б. Стичинський та інші.

Однак, слід відмітити, що в науковій літературі 
найбільш розробленими є питання пов’язані із мате-
ріальними правовідносинами, в той час коли проце-
дурні та процесуальні правовідносини є менш дослі-
дженими.

Метою даної статті є визначення спільних та 
відмінних рис матеріальних, процедурних та проце-
суальних правовідносин, встановлення взаємозалеж-
ностей між ними та характеристика основних учас-
ників цих правовідносин.

Традиційно процесуальні і процедурні право-
відносини дослідники відносять до допоміжних від-
носин, що входять в предмет права соціального за-
безпечення. Об’єднуючими характеристиками мате-
ріальних, процедурних та процесуальних правовід-
носин є те, що вони мають охоронну спрямованість 
та чітко визначені на нормативно-правовому рівні. В 
той же час процедурні та процесуальні правовідно-
сини є самостійним видом правовідносин, оскільки 
виникають з приводу встановлення певних юридич-
них фактів чи розгляду спорів з питань соціального 
забезпечення. 

Стосовно процедурних правовідносин, то най-
більш поширеним є визначення про те, що це такі 
правовідносини, які спрямовані на встановлення 
фактів, що мають юридичне значення. Для більш 
широкого розуміння сутності процедурних правовід-
носин слід звернутися до визначення поняття право-
вої процедури. Так, російським вченим В.Н. Скобел-

кіним запропоновано поняття правової процедури, 
яке визначається як особливий, нормативно вста-
новлений порядок здійснення юридичної діяльності, 
що забезпечує реалізацію матеріальних норм права 
і заснованих на них матеріальних і нематеріальних 
правовідносин, заохочувальних процедур [3, с. 139].

Право на той або інший вид соціального забез-
печення виникає, як правило, з моменту позитивного 
завершення процедурних відносин. У більшості ви-
падків юридичним фактом, що породжує процедурні 
правовідносини, служить звернення особи для по-
свідчення конкретного факту. Так, наприклад, щодо 
пенсійного забезпечення одним з важливих юридич-
них фактів є дата звернення особи за призначенням 
пенсії. В цьому розумінні процедурні правовідноси-
ни є тісно пов'язаними з матеріальними відносинами 
оскільки, як правило, передують їм. 

Однією з істотних та характерних ознак проце-
дури є наявність встановленого алгоритму дій (моде-
лі), відповідно до якого вона реалізовується. У най-
більш загальному вигляді така процедура є певною 
послідовністю дій, реалізація яких призводить до 
бажаного результату.

На думку Н.В. Протасова, нормативна модель 
процедури повинна визначати: цільове призначен-
ня, тип основних відносин, коло учасників, акти 
поведінки, яку вони можуть і повинні зробити, по-
слідовність їх здійснення, терміни і місце здійснення 
як окремих дій, так і процедури в цілому, засоби, що 
забезпечують її функціонування [1, с. 51].

Питання процедури встановлення юридичних 
фактів з якими українське законодавство пов’язує 
можливість надання особі соціального захисту нор-
мативно-правовими актами визначається по різному. 
Так, наприклад, відповідно до ст.. 30 Закону України 
«Про забезпечення організаційно-правових умов со-
ціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування» від 13 січня 2005 року 
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№ 2342-IV [4] «особа, якій стало відомо про дити-
ну, яка залишилася без батьківського піклування, 
зобов'язана негайно повідомити про таку дитину 
службу у справах дітей або орган внутрішніх справ 
за місцем її перебування. Служба у справах дітей 
разом з органом внутрішніх справ після одержання 
відомостей про дитину, позбавлену батьківського пі-
клування, зобов'язані негайно провести обстеження 
умов перебування дитини та обставин відсутності 
батьківського піклування і протягом двох місяців 
вжити заходів щодо надання дитині статусу дитини-
сироти або дитини, позбавленої батьківського піклу-
вання. Встановлення фактів відсутності батьківсько-
го піклування реєструється у книзі первинного об-
ліку дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування». Окрім цього, відповідно до вимог цього 
ж Закону органи опіки та піклування забезпечують 
вирішення питань щодо вс тановлення статусу дити-
ни-сироти та дитини, позбавленої батьківського пі-
клування. Тобто, в даному випадку ініціаторами про-
цедурних правовідносин можуть виступати не лише 
особи яким в майбутньому може бути надано статус 
дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківсько-
го піклування, а і інші особи чи служба у справах ді-
тей.

Питання процедури встановлення юридичних 
фактів з якими пов’язується соціальний захист ре-
гулюється також Законом України «Про статус і со-
ціальний захист громадян, які постраждали внаслі-
док Чорнобильської катастрофи» від 28 лютого 1991 
року № 796-XII [5]. Відповідно до ст.. 15 цього За-
кону «Підставами для визначення статусу учасника 
ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС є 
період роботи (служби) у зоні відчуження, що під-
тверджено відповідними документами. Під ставою 
для визначення статусу евакуйованих із зони відчу-
ження, відселених і тих, які самостійно переселили-
ся, відповідно до статті 4 є довідка про евакуацію, 
відселення, самостійне переселення. Під ставою для 
визначення статусу потерпілих від Чорнобильської 
катастрофи, які проживають або працюють на за-
бруднених територіях, є довідка про період прожи-
вання, роботи на цих територіях. Вид ача довідок про 
період роботи (служби) по ліквідації наслідків аварії 
на Чорнобильській АЕС, а також на територіях раді-
оактивного забруднення, про заробітну плату за цей 
період здійснюється підприємствами, установами та 
організаціями (військкоматами), а про період про-
живання на територіях радіоактивного забруднення, 
евакуацію, відселення, самостійне переселення - ор-
ганами місцевого самоврядування».

Відповідно до ст.. 65 цього ж Закону «посвід-
чення "Учасник ліквідації наслідків аварії на Чорно-
бильській АЕС" та "Потерпілий від Чорнобильської 
катастрофи" є документами, що підтверджують ста-
тус громадян, які постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи, та надають право користуван-
ня пільгами, встановленими цим Законом».

Статтею 9 Закону України «Про соціальні по-

слуги» від 19 червня 2003 року № 966-IV [6] перед-
бачено, що для отримання соціальних послуг, що на-
даються державними та комунальними суб'єктами, 
особа, яка їх потребує, має звернутися з письмовою 
заявою до місцевого органу виконавчої влади або 
органу місцевого самоврядування. Для отримання 
соціальних послуг, що надаються недержавними 
суб'єктами, особа, яка їх потребує, звертається до 
відповідного суб'єкта, що їх надає. У ра зі якщо особа, 
яка потребує соціальних послуг, за віком або станом 
здоров'я неспроможна самостійно прийняти рішення 
про необхідність їх надання, таке рішення може при-
йняти опікун чи піклувальник, органи опіки та піклу-
вання відповідно до законодавства. В даному випад-
ку законодавець окрім особи, що потребує надання 
соціальних послуг визначає коло і інших осіб (опікун 
чи піклувальник, орган опіки та піклування), які мо-
жуть виступати учасниками процедурних відносин.

В рамках дослідження питання процедурних 
правовідносин цікавим є також і те, що в окремих 
випадках чинним законодавством визначено проце-
дуру не лише встановлення факту набуття права, а 
також і факту припинення права на соціальний за-
хист. Так, відповідно до ст. 31 Закону України «Про 
загальнообов'язкове державне соціальне страхуван-
ня на випадок безробіття» від 02 березня 2000 року 
№ 1533-III [7] виплата допомоги по безробіттю при-
пиняється у разі: 

1) п рацевлаштування безробітного; 
2) п оновлення безробітного на роботі за рішен-

ням суду; 
3) в ступу до навчального закладу на навчання з 

відривом від виробництва; 
4) п роходження професійної підготовки, пере-

підготовки або підвищення кваліфікації за направ-
ленням державної служби зайнятості; 

5) п ризову на строкову військову або альтерна-
тивну (невійськову) службу; 

6) н абрання законної сили вироком суду про по-
збавлення волі безробітного або направлення його за 
рішенням суду на примусове лікування; 

7) п ризначення чи отримання права на призна-
чення пенсії за віком, у тому числі на пільгових умо-
вах, пенсії за вислугу років або досягнення особою 
встановленого законом пенсійного віку; 

8) п ризначення виплати на підставі документів, 
що містять неправдиві відомості; 

9) п одання письмової заяви про бажання здій-
снювати догляд за дитиною до досягнення нею три-
річного віку; 

10)  подання письмової заяви про відмову від по-
слуг державної служби зайнятості; 

11)  зміни місця проживання; 
12)  закінчення строку їх виплати; 
13)  зняття з обліку за невідвідування без поваж-

них причин державної служби зайнятості 30 і більше 
календарних днів; 

14)  відмови безробітного від двох пропозицій 
підходящої роботи або від двох пропозицій про-
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ходження професійної підготовки, перепідготовки, 
підвищення кваліфікації за направленням державної 
служби зайнятості, у тому числі осіб, які вперше шу-
кають роботу та не мають професії (спеціальності); 

15)  відмови від роботи за спеціальністю, про-
фесією, набутою після професійної підготовки, пе-
репідготовки або підвищення кваліфікації за направ-
ленням державної служби зайнятості; 

16)  смерті безробітного.
Отже, аналіз нормативно-правових актів вказує 

на те, що основні моделі правової процедури можна 
визначити як нормативні, тобто такі, які містяться в 
процедурних нормах законодавчих актів. В той же 
час не можна відкидати можливості індивідуального 
визначення правової процедури, яка була б визначена 
індивідуальними юридичними актами або в договір-
ному порядку. 

Процедурні правовідносини у сфері соціально-
го захисту складають певну систему відносин, які 
постійно перебувають в динаміці і які, як правило, 
складаються з актів поведінки, що послідовно змі-
нюють один одного. Характерною рисою є також і 
те, що дотримання визначеної процедури спрямо-
ване на досягнення певного результату. Процедурні 
правовідносини за своїм основним призначенням по-
кликані визначити передумови настання основного 
правовідношення.

Відмінність процедурних правовідносин від 
процесуальних у праві соціального забезпечен-
ня обумовлена в першу чергу специфікою їхнього 
змісту. Основною умовою наявності процедурних 
правовідносин є визначена та регламентована зако-
нодавством обов'язкова процедура їх проходження 
без якої є неможливі подальші етапи реалізації прав 
і обов'язків у матеріальних правовідносин. Стосов-
но процесуальних правовідносин, то для них зако-
ном передбачено механізм вирішення лише спірних 
питань. Оскільки право соціального забезпечення 
не передбачає якоїсь особливої процедури розгляду 
спорів, то судовий розгляд здійснюється згідно норм 
цивільного процесуального чи адміністративного 
процесуального права.

Умов та причин які зумовлюють виникнення 
спорів з приводу соціального захисту осіб є дуже 
багато і вони у своїй переважній більшості не є пра-
вовими. Такі причини обумовлені в першу чергу со-
ціальними, політичними чи психологічними чинни-
ками. Однак, серед значної кількості причин виник-
нення спору щодо соціального забезпечення можна 
виділити декілька найбільш основних. До таких 
причин ми можемо віднести, наприклад, недостатня 
обізнаність осіб щодо своїх прав та обов’язків, не-
досконалість законодавчої бази, «розпорошеність» 
норм щодо соціального забезпечення по багатьох 
нормативно-правових актах, а також значна кількість 
таких актів.

Процесуальні правовідносини щодо надання 
соціального захисту виникають при розгляді спорів 
між сторонами, в основному при оскарженні гро-

мадянами рішень, дій чи бездіяльності державних і 
інших органів, пов'язаних із призначенням пенсій, 
допомог і інших соціальних виплат.

Так, наприклад, статтею 17 Кодексу адміністра-
тивного судочинства України від 6 липня 2005 року 
№ 2747-IV [8] визначено, що юрисдикція адміні-
стративних судів поширюється на публічно-правові 
спори, зокрема, спо ри фізичних чи юридичних осіб 
із суб'єктом владних повноважень щодо оскарження 
його рішень (нормативно-правових актів чи право-
вих актів індивідуальної дії), дій чи бездіяльності. 

Окрім цього, відповідно до вимог ст.. 3 Цивіль-
ного процесуального кодексу України від 18 березня 
2004 року № 1618-IV [9] кожна особа має право в по-
рядку, встановленому цим Кодексом, звернутися до 
суду за захистом своїх порушених, невизнаних або 
оспорюваних прав, свобод чи інтересів. У вип адках, 
встановлених законом, до суду можуть звертатися 
органи та особи, яким надано право захищати права, 
свободи та інтереси інших осіб, або державні чи сус-
пільні інтереси. Цим же кодексом передбачено, що 
суди розглядають у порядку цивільного судочинства 
справи щодо захи сту порушених, невизнаних або 
оспорюваних прав, свобод чи інтересів, що виника-
ють із цивільних, житлових, земельних, сімейних, 
трудових відносин

Досліджуючи всю сукупність процесуальних 
правовідносин радянський вчений В.Н. Смирнов 
зробив висновок про те, що право як цілісна система 
об'єднує п'ять типів процесуальних правовідносин: 
1) нормотворчі процесуальні правовідносини, що за-
безпечують прийняття, зміну чи скасування норма-
тивних актів; 2) управлінські процесуальні правовід-
носини, що забезпечують здійснення управлінської 
діяльності у сфері правопорядку (шляхом видання, 
зміни або скасування індивідуальних актів управлін-
ня); 3) заохочувальні процесуальні правовідносини, 
що забезпечують стимулюючу діяльність органів 
державної влади, державного управління і інших 
уповноважених органів по відношенню до суб'єктів 
права, поведінка яких є зразковою і оцінюється як 
заслуга перед суспільством; 4) захисні процесуаль-
ні правовідносини, що забезпечують правоохоронну 
діяльність уповноважених органів держави в їх бо-
ротьбі з правопорушеннями; 5) правовстановлюю-
чі процесуальні правовідносини, що забезпечують 
встановлення уповноваженими державою органами 
юридичних фактів, оспорюваних одним з суб'єктів 
правовідношення, і на підставі встановлених фактів 
- відновлення порушеної правомочності [2, с. 119-
120].

Предметом правового регулювання інституту 
спору в праві соціального забезпечення є суспільні 
відносини з приводу соціального захисту осіб. Спе-
цифіка даних суспільних відносин полягає в тому, 
що вони не можуть існувати самі по собі, а є части-
ною більш широкого кола відносин, що виникають 
на попередньому етапі.

Існування процесуальних правовідносин є на-
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слідком наявності спору з приводу соціальних ви-
плат. Спори з приводу соціального захисту в силу 
свого суб’єктного складу являються конфліктом в 
якому однією стороною виступає фізична особа, а 
іншою - орган соціального забезпечення чи інший 
державний орган. А тому діяльність держави спря-
мована на забезпечення процесуальної можливість 
врегулювання спору в тій чи іншій мірі спрямована 
на розв’язання конфлікту. Враховуючи предмет спо-
ру та його суб’єктний склад можна стверджувати, що 
в більшості випадків його вирішення відбувається за 
правилами адміністративного чи цивільного судо-
чинства.

Для того щоб виникла потенційна можливість 
застосування процесуальних норм при розгляді спо-
ру про соціальний захист необхідною є внутрішня 
воля суб'єкта передати вирішення спору на розгляд 
компетентного органу. Зважаючи на те, що сама на-
явність спору свідчить про негативну реакцію од-
нієї із сторін на взаємовідносини між державою і 
особою, можна говорити про те, що спір являється 
складовою частиною гарантії особи на соціальний 
захист. Виходячи з цього можна прийти до висновку, 
що сукупність норм по вирішенню спорів щодо соці-
ального захисту є комплексним правовим інститутом 
покликаним гарантувати відновлення та захист права 
особи на соціальний захист.
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